

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора,
Нехорошева Юрия Сергеевича на диссертационную работу
Силифоновой Екатерины Валерьевны «Структурные изменения как критерий
оценки развития экономических систем», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук,
специальность 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертационная работа Е.В. Силифоновой посвящена актуальной для экономики теме, связанной с особенностями структурных изменений на современном этапе развития. В последнее время эти вопросы приобретают все большую остроту в связи со сложившейся политической и экономической обстановкой. На первый план выходят вопросы импортозамещения, диверсификации, а также преодоления структурного кризиса, препятствующего качественному развитию экономики. Несмотря на то, что проблемы структурных изменений занимают достойное место в научных исследованиях, в то же время остаются неизученными вопросы, связанные с их оценкой, необходимой для разработки конкретных рекомендаций в рамках стратегического планирования экономических процессов.

Отметим, что предложения автора заслуживают самого пристального внимания, так как опираются на мнения авторитетных ученых (Д. Белла, К. Кларка, Дж.К. Гелбрейта, Дж. Зингельманна, М. Кастельеса, М. Пората, В. Баликоева, В. Иноземцева, А. Колганова, А. Бузгалина, С. Глазьева, и многих других); базируются на официальных статистических данных и достоверном фактологическом материале. Используемые методы применены корректно и характеризуют автора как зрелого исследователя. А использование системного подхода и сравнительного анализа при исследовании вопросов эволюционного развития позволило Е.В. Силифоновой разработать авторскую систему оценки структурного развития экономических систем. Использование системного подхода при рассмотрении современного этапа развития на основе выделения семантического поля и его фокальной точки – информации расширяет исследовательское поле данной области знаний.

Научной новизной обладает и предложенная система оценки структурного развития экономических систем, включающая детерминированный факторный анализ, который существенным образом отличается от уже существующих подходов оценки. Кроме того, автором предложена модель создания и внедрения инноваций на основе дополнительного элемента в рамках теории факторов производства, а также выделены ключевые детерминанты развития.

Силифоновой Е.В. проведен обширный анализ зарубежной и российской литературы по исследуемой теме, а также широко использовались международные статистические базы данных; общий список источников составляет 237 наименований. Кроме того, учитывая, что статистических данных для проведения секторального анализа мировых стран не так много, то значительное количество источников международной статистики, также можно считать вкладом автора в исследуемую проблему.

Представленная работа имеет существенную теоретическую и практическую значимость. Основные положения исследования могут быть использованы в учебном процессе, при создании и преподавании учебных курсов для подготовки студентов и аспирантов по экономической теории, спецкурса по актуальным проблемам научно-технологического развития.

Результаты исследования Е.В. Силифоновой найдут применение в дальнейших исследованиях по данной тематике. Из 13 подготовленных публикаций, 5 являются весомыми статьями, изданными в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автор также принимал участие в качестве одного из исполнителей гранта РГНФ (Обеспечение доступности высшего образования и повышение его качества в условиях инновационных преобразований в России), проект № 14-32-01043a1.

Как научный руководитель подтверждаю высокую научную квалификацию Силифоновой Екатерины Валерьевны, её научную эрудицию, которая позволила получить значимые теоретические результаты, обладающие новизной и практической ценностью, и имеющие существенное значение для экономической теории.

На мой взгляд, диссертация Е.В. Силифоновой «Структурные изменения как

критерий оценки развития экономических систем» является завершенным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, которое в полной мере отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сама Силифонова Екатерина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный руководитель,
профессор кафедры экономики
федеральное государственное
автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский политехнический университет»
доктор экономических наук, профессор

Нехорошев Юрий Сергеевич

634050, г. Томск, пр. Ленина, 30

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»

www.tpu.ru

nehoroshev@tpu.ru

(3822) 606-482



« 01 » сентябрь 2015 г.

Ученый секретарь ТПУ

О.А. Ананьева